



Подготовил: Евгений Клинков

ПАМЯТЬ

# Они служили и служат Родине

**В** декабре 2009 года исполнилось 30 лет с того момента, как началась советская военная операция в Афганистане. 27 декабря 1979 года в 15:00 по московскому времени части только что сформированной 40-й армии пересекли афгано-советскую границу.

За мужество и героизм, проявленные в ходе войны в Афганистане, награждены орденами и медалями СССР более 200 тысяч военнослужащих Советской армии. 86 солдат и офицеров представлены к высшей награде Родины — званию Героя Советского Союза. За 10 лет в афганской военной кампании участвовало около 620 тысяч военнослужащих. Помощь афганскому народу оказывала 21 тысяча гражданских специалистов.

## Оправданная война

Даже сегодня, спустя 30 лет, идут споры о том, кому и зачем была нужна война в Афганистане. Разногласица по этому вопросу в 90-е годы завела общественность в тупик: было не понятно, кем считать тех, кто воевал в Афганистане — агрессорами или освободителями и героями? И как относиться к вернувшимся парням, израненным физически и душевно? В результате в ответ на проявленное мужество и выполнение воинского долга в Афганистане советские солдаты и офицеры получили предательство отдельных граждан родной страны. Печально, но факт: государство посадило «Отчизны верных сынов» на смехотворное денежное довольствие, а

общество присвоило героям-афганцам статус изгоев. Они прошли все круги ада там, на Афганской земле, и выдержали всю несправедливость здесь — на Родине. Но герои тех лет выросли, окрепли душой и вытеснили из своих сердец обиду. Герои они и сегодня.

До сих пор бытует мнение о том, что восемнадцатилетних мальчишек, не подготовленных к боевым действиям, отправляли на верную гибель. Стронники этой точки зрения утверждают, что война в Афганистане была бессмысленной и никому не нужной. На возражения своих оппонентов о том, что многие юноши отправлялись к местам боевых действий добровольно, убежденные пацифисты отвечали так: все эти мальчишки стали жертвами лживой советской пропаганды...

Но давайте для начала вспомним об особенностях и международной ситуации того времени. Пик застоя совпал с пиком «холодной войны»: президент США Рейган объявляет СССР «империей зла», нервы у противостоящих сторон напряжены до предела. С приходом к власти в Иране радикальных исламистов Штаты теряют стратегически важный регион у границ СССР и поэтому намереваются усилить свои позиции в Афганистане, что предполагает расположение ракет средней дальности у наших южных границ.

В этой связи можно вспомнить и про Карибский кризис, едва не переросший в третью мировую войну. Причиной кризиса послужила угроза размещения советских ракет на Кубе в ответ на размещение американских ракет в Турции. Возникает естественный вопрос: был ли у СССР выбор в сложившейся ситуации? Ответ очевиден. Советскому Союзу необходимо было закрепиться в Афганистане, чтобы защитить свои государственные границы.

Как бы ни странно это сейчас звучало, но многие солдаты и офицеры тогда сочли своим долгом защищать Родину, как и полагается порядоч-



Общие потери 40-й армии с 1979 по 1989 год составили: убитыми 15 051 человек, ранеными — 51 253, санитарные потери по болезням — 415 432 человека. Во время боевых действий попали в плен 417 человек; до сих пор числятся в списках пропавших без вести более 250 солдат и офицеров; в послевоенные годы от ран и болезней умерло более 900 ветеранов.

ным людям. Некоторые ребята верили в то, что выполняют интернациональный долг, помогая народу отсталой страны. Ведь, помимо военных, в Афганистане работали тысячи гражданских лиц: инженеры и строители, врачи и учителя. Конечно, были и те, кто просто хотел «проверить себя» на настоящей войне. И те, кто отправился в Афганистан заработать, а кто-то — чтобы сделать карьеру. Понятно, что в подразделениях армии, ведущей активные боевые действия, звания можно было получить значительно быстрее. Но тот, кто не воевал, не имеет ни малейшего представления о том, какой ценой достаются звёздочки на погонах и звания на войне.

В любом случае — солдаты и офицеры нашей армии служили своей Родине.

## Страна повстанцев

На севере Афганистан граничит с Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном, на востоке и юге — с Пакистаном, на западе — с Ираном. Большая часть территории Афганистана (а это 652,2 тысячи квадратных метров) непригодна для жизни — покрытые вечными снегами горы, где воздух разряжен. Дышать таким воздухом трудно, любая физическая активность, даже ходьба, превращается в серьезное испытание. Там, где нет гор, каменные пустыни: зимой — холодные и пыльные, а летом — пыльные и знойные. Вода в виде осадков в пустынях — что праздник.

Люди в основном живут у подножий гор в долинах, там, где есть хоть какая-то защита от ветра и палящего солнца, где есть какая-то вода. Но таких мест в Афганистане немного.

Небольшие населенные пункты связывают горные тропы. Дороги по горам прокладывать не принято, поэтому, например, южные райо-

ны страны с северными соединяет одна-единственная дорога.

Афганистан — многонациональная страна. На севере проживают таджики, узбеки, туркмены, хазарейцы. На юге и юго-востоке этническое большинство — пуштуны. Дружбы между народами нет, напротив, здесь постоянно присутствует неприязнь, часто переходящая в вооруженные столкновения. Местное население придерживается взгляда: тот, кто живет в моем кишлаке, — мне друг, тот, кто обитает в другом, — уже нет. Здесь воюют все со всеми.

Единственное, что объединяет всех жителей страны — это ислам. Но и у ислама несколько разновидностей. В Афганистане есть сунниты, есть шииты, которые также враждуют между собой. В последние лет 20 особой популярностью среди афганского населения пользуется еще одна версия ислама — ваххабизм (салафизм), — которую участники движения «Талибан» считают единственно правильной. Основным идеологическим содержанием этого учения, сформулированного ещё в XVIII веке арабским религиозным деятелем Мухаммадом ибн Абдуль-Ваххабом, является пропаганда экстремизма под религиозными лозунгами. Ваххабизм призывает мусульман к насилию, террору, женоненавистничеству и фанатизму в религии. Сама организация ваххабитов представляет собой деструктивную тоталитарную секту.

Грамотность в Афганистане и сегодня не в почете — здесь умеют писать всего лишь 40% мужчин и 15% женщин.

Как и тысячу лет назад, общественный строй в Афганистане — феодальный. У каждого феодала своя маленькая, зачастую глиняная крепость и своя маленькая армия. Оружие носят все,

включая женщин и детей. Например, в случае неурожая придётся пожить у соседа. Или, напротив, защищать свои угодья, если с урожаем повезло. Таким образом, второе основное занятие населения Афганистана — война.

На протяжении всей своей истории Афганистан два раза был независимым государством, но недолго. Все остальное время страну последовательно завоевывали македонцы, персы, узбеки и англичане.

Дело в том, что проживающие по соседству с Афганистаном народы развивались куда как стремительнее. Соответственно, развивалась и торговля, которой были нужны торговые пути. Когда на пути лежал Афганистан, его приходилось завоевывать, а потом двигаться дальше.

Сам Афганистан завоевательные войны вел редко — с таджиками, узбеками и туркменами. К 1985 году оформилась территория современного Афганистана, где собственно афганцы составляли не более 50% населения. ►►



Ни для кого не секрет, что в 1979–1989 гг. Запад принимал самое активное участие в Афганской войне, снабжая моджахедов и оружием, и медикаментами, и продовольствием. Уже к середине 80-х годов только по линии ЦРУ на военные действия в Афганистане ежегодно выделялось почти 1,5 миллиарда долларов. Еще примерно столько же давали Саудовская Аравия и другие страны. За всю историю человечества ни одно повстанческое движение не пользовалось такой масштабной помощью извне. Таким образом, это была не просто крупная тайная операция против советских войск в Афганистане, а глобальная война, имеющая своей целью разрушение Советского Союза.

Каков итог этой войны? Уже к 1986 году территория Афганистана практически полностью находилась под контролем советских войск и афганских вооружённых сил. Уход советских войск из Афганистана в 1989 году был воспринят местными жителями в основном без энтузиазма. Простые граждане понимали, что останутся без защиты и всесторонней помощи.

Наши ребята с честью и достоинством выполнили поставленные перед ними задачи. Советскому командованию удалось сдержать разрастание масштабов вооружённого конфликта в Афганистане. Но внутри нашей страны «Афган» стал одной из главных тем политической и идеологической борьбы, исходом которой явился развал СССР.

В самом же Афганистане и после 1989 года обученные афганские войска ещё долго самостоятельно контролировали ситуацию в стране. Просоветский режим Наджибуллы в Кабуле пал, когда СССР уже не было.

## Афганистан сегодня

Мировое сообщество в 90-х, к сожалению, не понимало, что единственным фактором, консолидирующим внутренние оппозиционные группировки в Афганистане, было присутствие советских войск...

К 1994 году победу в гражданской войне в Афганистане одержали наиболее радикальные исламистские группировки, ныне известные всему миру, как движение «Талибан». Талибы объявили Афганистан Исламским Эмиратом и начали устанавливать свои законы, кото-

**Сегодня американцы совместно с афганскими партнёрами во главе с президентом Хамидом Карзаем пытаются решить третью задачу — принудить «Талибан» к миру. Но пока факт незавершённости государственно-политического строительства в Афганистане налицо.**

рые, кстати, местным жителям уже были хорошо знакомы: публичные казни, лишение женщин всех гражданских прав и прочие. Среди лидеров талибов особо выделялись двое: Мулла Мохаммад Омар и полевой командир Осам Бен Ладен. Талибы вызывали неприязнь у Ахмад-шаха Масуда, лидера повстанцев, пользующегося уважением среди местного населения за постоянное снабжение продовольствием.

В конце 1991 года Ахмад-шах Масуд, узбекский лидер Абдул Рашид Дустум, глава партии хазарейцев-шиитов Абдул Али Мазари и лидер афганских исмаилитов Мансур Надери создали оппозиционную группировку — Объединённый исламский фронт спасения Афганистана, также известный как «Северный Альянс». «Альянс» действовал стремительно и успел войти в Кабул до прибытия туда отрядов пуштунских моджахедов, обеспечив себе прочные позиции в столице. Однако, раздираемое внутренними противоречиями, новое правительство (Масуд занял в нем пост министра обороны) вскоре развалилось. Последовала великая смута с военными столкновениями между враждовавшими друг с другом «партиями» и «фронтами». Все хотели, главным образом, одного — власти. Конец смуте положило движение «Талибан», участники которого захватили Кабул в 1996 году. Северо-восток Афганистана Масуд отстоял.

Когда ответственность за террористический акт в сентябре 2001 года взяла на себя организация «Аль-Каида» с главарём Осамой Бен Ладеном, «Северный Альянс», получив поддержку американской и британской авиации, опять возродился, и его войска вошли в Кабул. В провинции Тахар 9 сентября 2001 года два камикадзе под видом тележурналистов, бравших интервью у Ахмад-шаха Масуда, привели в действие взрывное устройство, смонтированное в телекамеру. В результате лидер «Северного Альянса» был смертельно ранен. Переходное правительство Афганистана, пришедшее к власти в Кабуле после разгрома «Талибана» в конце 2001, посмертно присвоило Масуду титул «героя афганской нации». Преемником Масуда стал генерал Мухаммад Фахимхан, который был хорошо известен ещё по Афганской войне.

Ещё в 2001 году США поставили перед собой цель уничтожения государства талибов в Афганистане — как союзника «Аль-Каиды». Затем, когда цель была достигнута, приоритетом западной стратегии стало построение нового государства в Афганистане. Но этот проект потерпел поражение — «воскрешение» «Талибана» и перехват им военно-политической инициативы в Афганистане произошел раньше, чем оказались сформированы эффективные национальные государственные





структуры, способные обеспечить окончательный разгром талибов. В 2004 году президентом страны стал пуштун Хамид Карзай. Все это время в стране находились американские, британские и даже немецкие солдаты. Сегодня американцы совместно с афганскими партнёрами во главе с президентом Хамидом Карзаем пытаются решить третью задачу — принудить «Талибан» к миру. Но пока факт незавершённости государственно-политического строительства в Афганистане налицо. Необходим полный перехват у непримиримой вооруженной оппозиции военно-политической инициативы в районе афганско-пакистанской границы. Вероятно, для реализации этой задачи Барак Обама и планирует направить весной 2010 года в Афганистан 30-тысячные американские резервы.

В 2009 году в Афганистане произошло сразу несколько политических событий. Главное из них — президентские выборы. Опрос общественного мнения в Афганистане указывает, что большинство жителей с оптимизмом смотрят в будущее и доверяют президенту Хамиду Карзаю.

Результаты опроса также свидетельствуют о том, что американские войска пользуются поддержкой у афганцев. 69% респондентов заявили, что «Талибан» представляет «самую большую опасность» для страны.

Надо заметить, что выборы-2009 изменили политический статус военного присутствия США и НАТО. Речь теперь идёт не об оккупации, а о новом военно-экономическом сотрудничестве Афганистана и западных государств. Отпор

терроризму, развитие экономики, общественная безопасность — вот тот круг задач, которые предстоит совместно решить Афганистану, многим странам и международным организациям.

В своем совместном заявлении президенты Дмитрий Медведев и Барак Обама высказались за поддержку участия других государств в мероприятиях по стабилизации обстановки в Афганистане. Особое внимание в заявлении уделено борьбе с наркотрафиком из Афганистана, созданию и развитию альтернативных источников существования для афганских крестьян, занятых сегодня выращиванием опиоидного мака.

## Угроза мирового масштаба

После вывода советских войск из Афганистана производство наркотиков, по данным разных источников, увеличилось в 30-40 раз. Сегодня в нашей стране наркоманами являются 2-2,5 миллиона человек, и все мы прекрасно понимаем, что это один из способов ослабить российское государство...



В своем совместном заявлении президенты Дмитрий Медведев и Барак Обама высказались за поддержку участия других государств в мероприятиях по стабилизации обстановки в Афганистане. Особое внимание в заявлении уделено борьбе с наркотрафиком из Афганистана, созданию и развитию альтернативных источников существования для афганских крестьян, занятых сегодня выращиванием опиоидного мака.

Крестьяне Афганистана практически бросили заниматься сельским хозяйством — выращивают мак, — это им выгоднее. Мак неприхотлив и вынослив, его обширные плантации дают гарантию крестьянам на выживание. А то, что от наркотиков погибают миллионы людей, афганских крестьян никак не волнует. Постоянные конфликты в стране, в том числе вооруженные, сделали мирных афганцев циничными. Самое печальное, что сегодня производство наркотических средств в Афганистане не контролируется. Это колоссальный бизнес! Разница между себестоимостью и ценой реализации — более чем в 70 раз. А между тем один из основных маршрутов транзита героина проложен через Россию, которая стала крупнейшим рынком сбыта героина. У нас потребляют пятую часть от всемирного объема производства этого наркотика.

Но эта проблема не волнует афганское правительство, ведь от продажи наркотиков в бюджет государства поступают огромные деньги. Из этого же источника питаются и государственные деятели этой страны. Доходы афганских наркобаронов за год превышают 3 миллиарда долларов (что, по разным оценкам, составляет от 40 % до 50 % официального ВВП Афганистана). Площадь посевов опиоидного мака в Афганистане сейчас превосходит плантации коки в Колумбии, Перу и Боливии, вместе взятых. По сути, наркосредства являются сырьевым источником этого государства, так же, как для России уголь, газ, нефть, металл. Заставить правительство Афганистана полностью прекратить производство наркотиков, взывая к совести, невозможно. По данным Управления ООН по наркотикам и преступности (UNODC), в Афганистане производится уже более ➤



90 % опиума, поступающего на мировой рынок. При этом на севере и в центре страны, контролируемых правительством президента Хамида Карзая, производится лишь 20 % афганского опийного мака, а остальная доля — в южных провинциях на границе с Пакистаном, зоне действий войск НАТО и талибов. Главный центр производства наркотиков — провинция Гильменд.

## Кто виновен в росте производства героина?

18 января 2010 года в пресс-центре ВГТРК «Россия» прошла пресс-конференция на тему «О приоритетах международного сотрудничества в борьбе с незаконным наркопроизводством» при участии директора Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков Виктора Иванова и итальянского депутата Европейского парламента Пино Арлакки, который известен как один из самых суровых борцов с мафией в Италии. Арлакки является автором единой программы Евросоюза по борьбе с наркотиками.

Петербургский востоковед, ведущий аналитик Санкт-Петербургского центра изучения современного Ближнего Востока, кандидат исторических наук Александр Сотниченко, комментируя итоги пресс-конференции, заявил о том, что Евросоюз и Россия признали вину США в росте производства героина. Важно то, что Россия вместе с Европейским союзом пытаются сотрудничать по вопросам борьбы с распространением наркотиков. И борьба эта ведется в первую очередь в отношении Афганистана. Российские и европейские эксперты пришли к выводу о том, что нынешний режим в Афганистане (то есть США) не борется с производством наркотиков. В качестве одного из ар-

гументов приводится тот факт, что договориться удалось даже с движением «Талибан», которое признано террористическим, и в 2001 году производство героина в Афганистане было практически свернуто. Исключение составили те районы, которые

контролировались НАТО. Похоже, что НАТО и не планирует уничтожение наркотиков, цинично предлагая передать эти полномочия провинциальным властям.

Говоря о проблемах уничтожения наркопосевов, подчеркнул Иванов, следовало бы сопоставить результативность решения этого вопроса в Латинской Америке. Использованный США метод распыления с воздуха специальных дефолиантов в Колумбии дал потрясающий результат — в 2008 году здесь было уничтожено 229 тысяч 130 гектаров наркопосевов (75% всех посадок коки в этой стране). Для сравнения, в Афганистане за аналогичный период преимущественно механическим способом уничтожено немногим более 3% опийных плантаций. Само собой напрашивается вывод: Латинская Америка для США не угроза, а вот Россия... Налицо ещё один удачный способ ослабления могущественной державы и двойственная политика Запада.

Виктор Иванов считает необходимым повысить статус проблемы

наркопроизводства в Афганистане до уровня угрозы международного масштаба. По мнению г-на Иванова, следует разработать и реализовать программы подъема экономики и развития Афганистана, прежде всего, энергетики и электрификации, создать достаточное количество рабочих мест для местных жителей.

В настоящее время по поручению Европарламента Пино Арлакки разрабатывает новую стратегию Евросоюза по отношению к Афганистану.

### Благополучие страны зависит от каждого из нас

**От редакции.** Афганская война — это важная веха в истории наших вооруженных сил. Страница в истории нашей страны. Это дни и годы, боль и потери, доблесть и героизм наших солдат и офицеров. наших людей, многие из которых живут среди нас. Страна не имеет права забывать о своих героях, как не имеет права забывать о собственной истории. — «Отчизны верные сыны — Вот им достойнейшее имя...» ■





— Игорь Владиславович, вы попали в Афганистан в 1981 году...

— Служил там с 1981 по 1982 год в 66 отдельной мотострелковой бригаде, которая дислоцировалась в городе Джелалабад провинции Нангархар, — это на востоке Афганистана, у пакистанской границы. Многие дороги, по которым оружие могло попадать из Пакистана к афганским моджахедам, проходили мимо нас. Одной из наших задач была блокировка караванных путей из Пакистана (в городе Пешеваре на западе Пакистана в то время размещался главный центр подготовки наёмников) в Кабул и другие провинции. Так что место было беспокойным.

— Что было после войны в Афганистане, всем известно: страна не захотела признать героизм своих защитников. Это стало полной неожиданностью для советских парней, вернувшихся с Афганской войны...

— Это действительно так. Но сложившаяся ситуация помогла афганцам объединиться и в ноябре 1990 года создать Общероссийскую общественную организацию «Российский союз ветеранов Афганистана» (РСВА). (См. об этом статью «Жизнь в Союзе» в СКК №17 за 2009 год. — Прим. авт). РСВА был зарегистрирован Министерством юстиции в январе 1991 года, учредителем организации выступил Союз ветеранов Афганистана. Сегодня РСВА насчитывает в своих рядах около полумилли- ➤

**В** канун памятной даты Игорь Колесников, главный федеральный инспектор в Кемеровской области Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе, участник боевых действий в Афганистане, дал интервью нашему журналу.

# Жизнь в Союзе

она человек и имеет 78 структурных подразделений в 74 регионах Российской Федерации. В Центральном ФО — 18 организаций, Северо-Западном — 8, Южном — 13, Приволжском — 14, Уральском — 7, Сибирском — 11, Дальневосточном — 7. Долг каждого афганца — вечно хранить память о погибших, быть в ответе за их семьи и помогать тем, кто сам себе помочь не может.

**— Как прошел День памяти, приуроченный к 30-летию начала войны в Афганистане?**

— Во всех городах Кемеровской области вспоминали погибших ребят. В городе Кемерово на Пионерском бульваре, у Мемориала памяти воинам-кузбассовцам, погибшим в локальных войнах и вооружённых конфликтах, состоялся митинг, посвящённый Дню памяти и скорби: 30-й годовщине ввода советских войск в Республику Афганистан и 15-летию начала боевых действий на Северном Кавказе. Были возложены цветы и организован поминальный обед с участием членов семей погибших воинов и ветеранов боевых действий.

Новокузнецкие возложили цветы у памятника «Чёрный тюльпан», а потом отпустили в небо 88 белых шаров. Именно столько новокузнецких ребят погибло в локальных войнах конца XX века. Для ветеранов-афганцев и родственников погибших был организован показ нового документального фильма, приуроченного к этой печальной дате, затем прошёл молебен в часовне и поминальный обед. Отмечу, что мероприятия, инициированные Кузбасским РСВА, поддержали общественность и бизнес. А это говорит о том, что наше общество становится милосерднее и нравственнее.

**— Как лично вы взаимодействуете с РСВА сегодня?**

— Являясь членом правления Кузбасского РСВА, принимаю участие в текущей деятельности организации. Показатели работы Союза в целом складываются из работы всех членов РСВА региональных организаций, отделений и представительств. Важен тот факт, что Франц Адамович Клинецвич — афганец, генерал-майор запаса, депутат Государственной думы Федерального собрания РФ 3-х созывов, лидер Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана», с благодарностью отмечает деятельность региональных организаций, в том числе и Кемеровской области.

По мнению Клинецвича, РСВА сегодня — самая зрелая, энергичная,



динамично развивающаяся общероссийская общественная организация, и я абсолютно с этим согласен. Его оценка основана на результатах 20-летней деятельности Союза. За это время в России было создано множество политических партий, общественно-политических движений, однако далеко не каждая из них сегодня реально работает. РСВА жив и будет жить, пока мы занимаемся нужной каждому из нас и всей России работой.

**— Ваш Союз стал символом возвращения к полноценной жизни для многих тысяч ветеранов боевых действий, инвалидов войн и военных конфликтов, членов семей погибших воинов...**

— Кемеровская областная организация действует в трёх основных направлениях: увековечение памяти погибших, социальная поддержка членов семей погибших и ветеранов-инвалидов, патриотическое воспитание молодежи.

Построены памятники в честь погибших героев локальных войн в Кемерово, Новокузнецке и ещё 10-ти городах и районах области. По инициативе ветеранов во всех городах Кузбасса имена погибших воинов присвоены улицам, учебным заведениям, музеям. В школах утверждены и постоянно работают программы памяти погибших афганцев. В Кемерово, Новокузнецке, Осинниках при поддержке губернатора действует «Афганский маршрут». Ежедневно автобусы бесплатно перевозят ветеранов по улицам города, а в торжественные дни доставляют к памятным местам. Вообще, в Кузбассе на областном уровне оказывается большая помощь людям, воевавшим в Афганистане (и в других «горячих точках»), потерявшим там мужей, отцов, сыновей, любимых...

Шесть лет назад в Союзе стартовала программа по поиску правительственных наград участникам боевых действий в Афганистане, которым по каким-либо причинам эти награды не были вручены. Считаем также своим долгом вручить найденные награды погибших ребят их жёнам, матерям и детям. Недавно вдове нашего земляка,

капитана Олега Шишкина, погибшего в Афганистане в феврале 1989 года (за шесть дней до окончания вывода войск), губернатор Аман Тулеев вручил 100 000 рублей и два ордена Красной Звезды, которыми мужественного летчика наградили еще двадцать лет назад, но документы на эти награды были утеряны.

Вдова Людмила Петровна Шишкина ещё в 1989 году стала активисткой движения ветеранов Афганистана. Оставшись с двумя маленькими дочками на руках, она всегда поддерживала матерей и жён погибших ребят-афганцев, возглавляла Кузбасский совет семей военнослужащих, погибших в Афганистане, работала заместителем председателя Кемеровской областной организации РСВА. Сегодня эта мужественная женщина живёт в Нижнем Новгороде, у неё две взрослые замечательные дочки, у одной из которых несколько месяцев назад родился сын — внук Олега Шишкина. Людмила Петровна и сегодня общается со многими вдовами, — так они поддерживают друг друга. Женщины уверены, что достойное будущее может быть только там, где чтят прошлое.

А мы, ветераны, члены Кузбасского РСВА, будем и впредь помогать этим героическим женщинам, будем работать, расти качественно и количественно, оставаясь верными своему девизу: «С нами Бог, Россия и наше братство!».

Сегодня ветераны, работающие в РСВА, пользуются авторитетом среди земляков, сотрудничают с представителями региональных органов государственной власти, участвуют в деятельности органов законодательной и исполнительной власти, общественных органов Кемеровской области. Все действия афганцев направлены на улучшение жизни ветеранов и всего нашего народа, на процветание России в целом.

**— Какое значение вкладывают воины-ветераны в патриотическое воспитание молодёжи?**

— Процветание страны невозможно, если ее гражданам не присущ дух патриотизма. Поэтому миссией Союза является воспитание патриотов. Мы обучаем ребят военно-прикладным видам спорта, объясняем, как должны жить люди и какими духовными ценностями руководствоваться. Так, например, ветераны-афганцы из Новокузнецка разработали программу «Юный десантник» по подготовке молодежи к защите Отечества и службе в рядах Вооруженных сил России. Цель программы — воспитать у подрастающего поколения чувство любви к Родине, готовности защищать ее, преемственности традиций воинского братства. При разработке программы особое внимание уделено духовному содержанию русского воинства, роли Русской православной церкви в формировании морального облика защитника Отечества. В целом в Кемеровской области членами Союза образованы и действуют свыше полутора десятков военно-патриотических объединений.

Значимым итогом деятельности Российского союза ветеранов Афганис-

тана по патриотическому воспитанию подрастающего поколения стало создание фильма «9-я рота». Будущие защитники Отечества приняли фильм, а значит, героизм афганцев не был напрасным. Консультантами при создании кинокартины выступили депутат Государственной думы ФС РФ, легендарный военачальник, генерал-полковник Валерий Востротин, командовавший в Афганистане 345-м гвардейским парашютно-десантным полком, наши земляки — ветераны-афганцы Андрей Кузнецов, Искандер Галлиев, Владимир Щиголев. А вспомните, с каким успехом прошёл в Кузбассе мюзикл «Афган», объединивший сердца подростков, взрослых, и тех, кто когда-то прошёл эту войну. Невозможно перечислить все патриотические мероприятия, организованные ветеранами-афганцами. Добавлю лишь, что членами Союза ведётся большая работа среди молодёжи по борьбе с наркоманией.

— **Какие действия предпринимает РСВА?**

— У Кузбасского отделения РСВА есть соглашение о совместной де-

ятельности с Управлением по нарконтролю по Кемеровской области. Кроме того, мы входим в Общественный совет при ГУВД, участвуем в акциях по уничтожению плантаций конопли, организовали телефон доверия. По нескольким нашим сигналам уже удалось пресечь деятельность отдельных наркоточек. Но пока обстановка в Кузбассе остается крайне сложной. Поэтому в настоящее время от правоохранительной системы Кузбасса требуется принятие дополнительных комплексных и скоординированных мер по ограничению дальнейшего распространения наркомании и противодействию наркопреступности.

— **Как бороться с этой бедой нам, гражданам России?**

— Пропаганда, и ещё раз пропаганда. О наркомании должен говорить каждый из нас, об этом должны писать все газеты и журналы. Мы должны пресекать появление всех наркоточек в районе, городе, регионе, стране. Нельзя сдаваться, ведь на карту поставлены миллионы жизней людей. А значит, будущее России. ■



## У войны не женское лицо

Текст: Татьяна Стародуб (на фото), заместитель председателя правления Кемеровской областной организации «РСВА», ВООВ «Боевое братство» по работе с семьями погибших, член Общественной палаты Кемеровской области

**М**инувший год был отмечен двумя печальными датами: 30-летием ввода советских войск в Республику Афганистан и 15-летием начала контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона.

Но сейчас мне хотелось бы сказать несколько слов о тех, кто волею судьбы оказался помечен черной меткой войны. О женщинах, отдавших государству самое дорогое — своих сыновей, мужей, отцов. Нет ничего горше, чем отдать войне свою кровиночку, сына, над которым ты не спала ночами, который, обхватив ручонками твоё лицо, говорил, что «Ты самая лучшая мама на свете!», который недолюбил, не дождался рождения своих детей, не стал самым лучшим в мире шахтёром, врачом, металлургом...

134 кузбассовца сложили свои головы на Афганской земле. «Афганские» матери, вдовы, дети стали первыми жертвами десятилетней войны.

Смутные 90-е годы, ворвавшиеся в наш мир, принесли новое страшное понятие — «чеченские» матери. 218 человек, которые могли стать надеждой и гордостью Кузбасса, погибли на Чеченской земле, защищая интересы великой России.

Сейчас в Кузбассе живет семь «чеченских» мам, у которых дети пропали без вести. Судьба жестоко обошлась с этими женщинами, искавшими, но так и не нашедшими своих сыновей в Чечне. Эти мамы не могут прийти на могилы своих детей, а потому ездят в Московскую область, на Богородское кладбище, где захоронены останки неопознанных солдат.

Так и живут они, «раненные войной», равнодушием окружающих людей, бездушностью общества — солдатские матери. Да и не живут, а скорее — доживают свой век, поддерживаемые мыслью о том, что их дети выполнили священный долг — защитили свою Родину.

И слава богу, что есть такой человек, как губернатор Кемеровской области Аман Гумирович Тулеев, который делает всё возможное, чтобы облегчить жизнь матерям, вдовам, детям.

С 2002 года семьи погибших получают Кузбасскую пенсию в размере 3 000 рублей в месяц, и эта пенсия — самая большая в регионе. Кроме того, мы имеем возможность ежегодно проходить диспансеризацию и лечение в Областном госпитале ветеранов войны, медицинском центре «Элигомед», Областной офтальмологической больнице г. Кемерово. Дети погибших обучаются в вузах Кузбасса на бюджетной основе. Перечислить все, что делается для нас, невозможно. И дело здесь не в обязательствах власти перед родными погибших, а в человечности и прочувствованности наших нужд и проблем.

И есть ребята-афганцы, не оставляющие матерей погибших воинов один на один со своим горем. «Для каждой из нас находится время и надежное сыновнее плечо, — говорят эти женщины. — Низкий поклон им, выжившим и не потерявшимся в такой непростой жизни».

В свою очередь, каждая мать пытается сделать что-то для других. Солдатские матери поддерживают друг друга в тяжелые минуты, радуются, когда что-то получается. И всех их, независимо от возраста, национальности, менталитета, можно назвать высоким словом — Мадонна! ■